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Mbroj tjen e të Drej ta ve dhe Li ri ve të Nje ri ut, degët lo ka le të kësaj or ga ni za te, funksionarët 
dhe veprimtarët e Lid hjes De mo kra ti ke të Kosovës (LDK), ndër kaq rre gul lisht gjatë vi tit 1998 
te ne u lajmëronin fa mi ljet me pa ra qi tjen e vra sje ve dhe zhdu kje ve të anëtarëve të vet. Kur 
bëhet fj alë për vra sjet, rrëmbimet dhe zhdu kjet e dhun shme të civilëve serb, si dhe rëniet e 
pjesëtarëve të UJ-së dhe MPB-së, të dhënat për këto i gje nim në ra por tet e me di a ve ser be. Hu-
lum tu e sit në Prishtinë/Pri šti na, ku e kis him zyrën që nga vi ti 1996, shko nin në ter ren. I vi zi to-
nin vendngjar jet dhe i me rr nin de kla ra tat nga dëshmitarët, nëse kis hte të tillë, dhe familjarët 
e per so na ve që e kanë hum bur jetën apo is hin rrëmbyer nga po li cia ser be apo pjesëtarët e 
UÇK-së. Atëbotë, nuk is hte punë e lehtë të mer rej një deklaratë kon ci ze, me të gjit ha de ta jet e 
du hu ra për vik ti mat dhe ngjar jet. Shqip tarët gjen des hin nën pre si o nin e frikës së përhershme 
se po li cia do të hynte në shtëpitë e tyre, ndër kaq pjesëtarë të fa mi lje ve të serbëve të vrarë apo 
të rrëmbyer ka qenë vështirë të gjen des hin, sep se, ga ti za ko nisht, pas in ci den tit i brak ti snin 
shtëpitë dhe vend ba ni met. Qëlli mi kryesor i hu lum ti mit ka qenë do ku men ti mi i po hi me ve për 
kri me luf te, in for mi mi i pu bli kut dhe us htri mi i pre si o nit mbi pus hte tin e Republikës së Serbisë 
dhe UÇK-në që t’i respektojnë nor mat e së drejtës hu ma ni ta re ndërkombëtare. Në vi tin 2004, 
FDH ka fi l lu ar me si ste mi min e bazës së të dhënave për kri me luf te dhe abu zi me të rënda të të 
drej ta ve të nje ri ut, e ci la u bë funk si o na le në gjysmën e parë të vi tit 2006. Fu tja e do ku men ta-
ci o nit të si gu ru ar, i ci li përmbahej prej afro 2.500 de kla ra ta ve të mbi je tu ar ve dhe anëtarëve të 
fa mi lje ve të vik ti ma ve për vra sjet dhe zhdu kjet e dhun shme, ka zgja tur për di sa mu aj. U tre gua 
se në di sa de kla ra ta mungojnë të dhënat e rëndësishme per so na le për vik ti mat, të dhënat për 
var re zat ma si ve, zhvar ri met, dhe se ka pak do ku men te të mjekësisë li gjo re dhe pro va që janë 
përdorur në gjyki met pranë Gjykatës Ndërkombëtare për kri me Luf te në ish Ju go slla vi. Is hte 
kjo ko ha kur FDH-ja e ka har tu ar pla nin e hu lum ti mit, i ci li nuk e synon te vetëm re gji stri min 
e vik ti ma ve të kri me ve të luftës, por ed he pjesëtarëve të rënë të UJ-së, MPB-së së Serbisë dhe 
UÇK-së. U the me luan eki pe të re ja hu lum tu e sish dhe analistësh në Kosovë2 dhe në Ser bi, të 
ci lat janë en de du ke pu nu ar së bas hku në këtë pro jekt. 

Me to da kryeso re e FDH në do ku men ti min e kri me ve të luftës dhe abu zi me ve të rënda të të 
drej ta ve të nje ri ut përmbahet nga ma rr ja e deklaratës nga dëshmitari, anëtari i fa mi ljes apo 
ndonjë per son tjetër që ka njo hu ri in di rek te për rret ha nat e vra sjes, pësimit apo zhdu kjes së 
dhun shme. Është rre gull i FDH-së se aktgjyki met dhe do ku men tet tje ra gjyqëso re, fotografi të, 
pro ce sver ba let mbi ob duk sion, ra por tet mbi zhvar ri me, fotografi të e përmendoreve, re gji strat 
e KNKK-së, re gji strat e Zyrës së UN MIK-ut për Per so na të Zhdu kur, pu bli ki met dhe re gji strat 
e in sti tu ci o ne ve të Republikës së Serbisë, KFOR-it, UN MIK-ut dhe UÇK-së përbëjnë pro va 
të mjaf tu es hme se një per son e ka hum bur jetën apo është zhdu kur në luftë dhe në lid hje me 
luftë. Kur bëhet fj alë për përcaktimin e rret ha na ve në të ci lat ndonjë per son ka gje tur vde kjen 
për shkak të shke ljes së drejtës hu ma ni ta re ndërkombëtare, është rre gull se këto shënime du-
het të mbështeten mbi dy bu ri me të pa va ru ra apo mbi deklaratën e një dëshmitari dhe do-
ku men tin zyrtar, që e konfi rmojnë iden ti te tin e viktimës. Gjatë si gu ri mit dhe ana li zi mit të 
këtyre të dhënave, këto rre gul la janë re spek tu ar. Por ka ed he përjashtime që kanë re zul tu ar nga 
rret ha nat spe ci fi  ke. Për shem bull, në ra stin e pleq ve që kanë mbe tur në fshat pas lar gi mit të 
familjarëve dhe ven da se ve, nuk ka shumë pro va për rret ha nat e pësimit të tyre.    

2 Zyra e FDH në Kosovë u bë organizatë e pa va rur në mu a jin prill të vi tit 2011 dhe ve pron me emër Fon di për 
të Drejtën Hu ma ni ta re Kosovë - FHP Kosovë.




